ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:

1 Numeros

Los numeros irracionales son nimeros

El conjunto de los numeros reales estd formado por

En la recta real, el punto comun de cualquier sucesién decimal de segmentos encaja-
dos es un

{Cémo se define un intervalo en la recta real?

{Qué tipos de intervalos se utilizan?

{Qué representa [a, b]?
Completa:Sia>b,y c<O0:

atc__b+c a-c__b-c

Con a> 0, escribe |x| < a como un intervalo:

3 Potencias y radicales

Completa las propiedades de las operaciones con potencias:
a) @b"=___ c @'=___ e) a"/a" =
b) (ab)"=____ d d"-a"=____ f) (a-b)"=

;Qué es un radical?

Completa las propiedades de las operaciones con radicales:
a) Va" -V’ = ) (%>m=
b) V" @ = d) VVa=

{Cuando se pueden sumar o restar radicales?

{Qué se debe hacer para multiplicar o dividir radicales de diferente indice?

n
{Como se expresa \Va" en forma de potencia?

4 Aproximacionesy redondeos

{Qué significa aproximar un ndmero real?

{Como se calcula el error absoluto de una aproximacion?

Define redondeo. ;Cudl es el maximo error absoluto que se comete al realizar un
redondeo?

;{Como se calcula el error relativo de una aproximacion?
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
5 Calcula: 11 Racionaliza:
)( ) (2\/—> ) [(1)2 ( 1)2}2 ) 2—\/5 ) 'I—\/E
a = C - —|{-= a 4
(\f ) 2 2 V3 1+12
3
37 (V3) 1 3\ e d) 5_}5
b) ﬁ d) E - E 3\/5 +1 2. \/E
<] -V3 S
(3) 12 Operay expresa en notacion cientifica:
2:-107°-107°
6 Operay simplifica: a) 9- 109-W
v 255 L 103596 10%
a) Vd* d) V125 || b) 667210 . 32 (16037 51,(9)66)210
b) Vd-a-Va e) V27-\/15-\Va0 o .
o7 13 Establece una aproximacion con cuatro cifras
a 3 exactas para cada uno de los siguientes nimeros:
<) ? f) 3\2-V3 .
a a) V23 b) \3 <) —4,57
77 Opera: 14 Si se quiere obtener \/;-fn- con cuatro cifras
pera: exactas, ;qué aproximaciones debemos tomar
a) 32-10°(1+6,2:-107°-3-107") para \/7y1-:?
3 _ . —2\-2 . 4
b) 10°-(3-1079 - 41-10 15 ;Cuantas cifras exactas tendra una aproxima-
8 Realiza las siouientes operaciones: cion de 45/22 para que el error relativo que se
1z 'g:" P : ’ comete no exceda del 1%?
a) (2\/5 * \/E) 16 Expresa en notacion cientifica y con tres cifras
b) 2V6-(2V5-V2f significativas los siguientes datos:
) (1 _ 2\/—>2 . (1 n 2\/§>2 ¢ =299 792,456 2 km/s
v m = 0,003450 g
d) (V3-2V2)-(1-V2) 3307589432 p
e (3- 2\/_ 3+V2)-(2V3+5) 0,003468-107
. 6
f (\/— \/—Jr\/—) (\/5+\/§_\/§) 45,0910
) (2a ) 17 Realiza las siguientes operaciones y expresa el
g resultado en notacién cientifica:
. -3 . . -5
9 Extrae factores de los radicales y realiza las si- a) 2,54:10 7-4,2173-10
guientes operaciones: 237610 + %. 1,9654-10°
6 4 b
a) V8+\Va-7V72 ) 74321-10°°
V12 10-23
b) V75— 118+ 212 o 54310
3 4 8,65-10%
) 1 108 — 5V/75 + /243 — 18 Obten el resultado de efectuar w+ \/12 y
3 - \/12 con una precision de milésimas, es de-
3\/— 7V108 — 2 — cir, con incertidumbre menor que media milési-
d) T, V- VIess ma. ;Cuantas cifras exactas se deben tomar en
/288 27 las aproximaciones de 77y de \/12?
e 3-V288+ V363~ 5V800 + 289 19 Se desea calcular la capacidad de un depdésito
cilindrico. Se toman medidas: diametro del de-
10 Efectuay simplifica: posito: 95 + 1 cm, altura: 180 = 1 cm. Calcula

. \/5_\7? | VS EY
Ve? V10
b) | 2xy2z ) \/0,0001 -V/0,01
8 'y'z”’ /0,001
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su capacidad en litros y expresa el resultado in-
dicando su incertidumbre.
Una habitacién rectangular mide 4,57 m por
7,32 m. Se han realizado las medidas con una
cinta métrica que aprecia 1 cm. Calcula su area
y exprésala correctamente.
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:

1 Conceptos

Distingue y relaciona los siguientes conceptos:

Una expresion algebraica es

Una igualdad algebraica es

Una identidad algebraica es

Una ecuacion es

2 Polinomios

Un polinomio de grado v es una expresién del tipo

El valor numérico de un polinomio de grado v para X = a es (o) =

El teorema del resto afirma:

Las raices de un polinomio son

Las raices enteras de un polinomio seran

3 Ecuaciones, inecuaciones y sistemas

La solucién de una ecuaciéon completa de segundo grado ax? + bx + ¢ = 0 se halla utili-
zando la féormula:

X=

Los sistemas de ecuaciones pueden ser:

si tienen solucion/es
si tienen solucion/es
tienen solucion/es

La solucién de una inecuacién con una incégnita es:

La solucion de una inecuacién lineal con dos incégnitas es:
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso:____ Fecha:

4 Dados los polinomios p(x) = 6x> + 32x* + 6x — 20 13 Resuelve:

y q(x) = 3x> — 2x?> — 3x + 2, calcula: a) ¥—1=0 c) X*—4x*—-5=0
a) &_q(x) by P b) 2X'—7¢+3=0 d) x'—4x*+4=0
6
90 14 Resuelve:
5 Calcula: a) X x+1_
a) X°+2x*—3x>+x%)-2x+1) x?-3
b) X*+x+1)° b) 22 LoX
c) [(x*—9)— (x—3)7 x2=x x—1
16— x* 1, 10 10
d) a2 < x—3 x  xx—1)

15 Resuelve:
a) Vix—2—-1=1
b) 2Vx+1—-V2x—2=2
o 2Vx—Vx+1=1

16 Resuelve las siguientes inecuaciones:

6 Calcula el valor de m si es 5 el resto de dividir:
(3mx®+x*—2mx + 1) entre (x + 1).

7 Calcula a para que p(x) = x> — 2ax> — 3x + 1 sea

1
divisible por | x — ey

8 Calculaay b paraque p(x)=2x>+ax*—10x+b a) X120 o X2+X>0

sea divisible por (x — 2) y el resto de dividir p(x) 3—x 2x —1

( 1) 25 b) 2 —3x—2<0
entre {x+—|sea — —.
2 4 17 Resuelve los siguientes sistemas:

9 a) Descompon: 6x* + 7x* + 1 a) (2x+3y=—4

b) Factoriza: (7x + 1)’ — 1) + (2x — 2)(x + 1)’ x—2y=24

2
Ty 2 _ _ — —

c) Factoriza:3(x* —4) — (6x — 3)(2x + 1)(x — 2) b) {X+ Sy=2

10 o) Calcula; — % 27! 7= 2x=10y
- _x*d o [xX+y*=
x+1 X

b) Descompdn, simplifica y opera:

x—1 1
d) +ty=——
%' =5x>—4x*+3x  x*—2x—3 3 _6
o+ 350 — X2 -1 3x+2)+8y=11
e) [exy=
11 Efectua y simplifica: 3x
—+y=1
a) (x+1 _1>. 1 2
x—1 '1_x+1 f) [Vxy=2
X L=
4
b) x*—9  —2x*+3x—1 i
ot x—1 X —6xt9 18 Resuelve por el método de Gauss:

12 Resuelve:
a) 2*+3x°+3x*+3x+1=0

X—y—z=-2

a) [2x—3y+z=6
—X+y+2z=5
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b) X*—x*+2x*—2x=0

c) 2xX>+3x>—1=0

d) 3x*>+13x*—11x—=5=0
e) V2x*+5V2x2—6V2x=0

X—4y+z=-5

b) [2x+2y—2z=8
—X+2y+2z=-1

3x+y+z=1

c) |3x+y—z=4
3x+y+2z=-2
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Nombre:

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Curso: Fecha:

El precio de un articulo es de 750 € pero ante
un aumento inesperado de la demanda el
precio se incrementa un 25 %. ;Cudl es su precio
final?

Un empelado de una empresa tiene un salario
anual de 25200 € y recibe a comienzos de afo
un aumento del 6 %. Un mes después vuelve a
incrementarse su sueldo por productividad un
3 %. ;Cual es el nuevo salario anual?

Tenemos un depdsito de 2000 € en una enti-
dad bancaria. Al finalizar el segundo afo retira-
mos nuestro fondos y nos encontramos con un
saldo de 2260 €. ;Qué tipo de interés expresa-
do en tanto por cien nos han aplicado?

Calcula los intereses que producen 12000 € a
un tipo de interés del 17 % anual durante tres
meses. Ten en cuenta que el tipo de interés y el
plazo deben referirse a la misma medida tem-
poral.

Oscar deposita 3000 € en la Caja de Ahorros de
su localidad, porque esta le ofrece un interés del
6% anual. ;Qué intereses recibird si decide
retirar sus fondos y solo han transcurrido 90 dias?

{Qué capital final se obtiene si se invierten
6500 € durante 4 aiios al 8% y el periodo de
capitalizacion es de 6 meses?

Se colocan 12000 € al 4 %. ;Qué interés simple
habran producido si se retiran al cabo de 8 me-
ses? ;Y si se retiran al cabo de 1 afio, 3 meses y
20 dias?

Calcula los intereses que se obtienen (devenga-
dos) por un capital de 3500 € durante 3 meses
a un tipo de interés del 8 %. Realizalo tanto con
capitalizaciéon simple como con capitalizacion
compuesta.

{Qué intereses obtenemos de un capital de
7 000 € puesto a plazo fijo durante 2 afnos a un
tipo de interés del 12 %? Halla la solucién con
interés simple y con compuesto.
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Invertimos 50000 € durante 5 afios a un tipo
de interés del 12 %, si la capitalizaciéon es de
6 meses. ;Qué capital final se obtiene?

Pilar suscribe un plan de pensiones durante
25 anos (la edad que le falta para jubilarse) y
deposita anualmente 3000 € en una entidad
financiera que le da un 4 % de interés. ;De qué
capital final dispondra?

Carlos quiere comprarse una moto por lo que
decide ponerse a trabajar un par de horas dia-
rias cuando termina sus clases. A él se le da
muy bien el tenis y entrenard a un par de cha-
vales durante 18 meses. Parte del dinero que
gane al mes, en concreto 200 €, los ingresara
en un plan de ahorro que le ofrece un interés
de 12 %. ;De qué dinero dispondra finalmente
para comprarse la moto?

Hemos pedido a nuestro banco un préstamo
de 90000 € a pagar en 12 afos para la compra
de una vivienda. El tipo de interés que nos po-
ne la entidad es del 8 %. ;Qué anualidades hay
que abonar? ;Qué cantidad total tenemos que
devolver?

Para la compra de una vivienda la familia Pérez
solicita un préstamo bancario de 345000 € y
cuenta con las ofertas de dos entidades: la Caja
Estudiantes permite devolver del préstamo en
un periodo de 12 afios al 8,25 % mientras que
el Banco Financiero otorga la posibilidad de
devolverlo en 10 aiios al 9,25 %. ;Cual de las
dos ofertas presenta una anualidad mas venta-
josa?

Calcula el T.A.E. para un tipo de interés del 12 %
anual y del 1% mensual. ;Es lo mismo?
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n ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
1 Averigua el dominio de las siguientes funciones: 2 Encuentra el recorrido de las siguientes funcio-
. X+ 1 nes con la ayuda de su representacion gréfica:
a) fix)=
V5—x a) f(X):X_l
X’ +4 4 2
b) ) =—""—1 b) f)=x*—1
x> +1 c) f)=—x>+3x—-2
c fx)=—7
Vx d) fx)=Vx+4
x+1 _3—x
d) fix) =\ 77—, e) fo)=—
\V3x? —5x—2 f) fo=|>—%
e) fix)= . X
g) f)=2x+1>-3
f) f)=3x>+x—\Vx—2 1—x
] 1 h) fix) = 7 —x
g) fix)= Yt
2%+ 2x— 1
b = e 3+
. 2x + |x|
f' (e i
i) fx) Py
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n ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre:

Curso:____ Fecha:

3 Representa graficamente las siguientes funcio-
nes e indica su dominio y recorrido:

a) f(x):{lx_” six=3
x*—7 six>3
E(x)six<%

b) fix)=
L} six=3
X 2
—x+1’+4six=1

c flx)= —x—=1 sil<x=3
xX+2 six>3

d) fix)=—2x>—x+1
e) fix)=x*+x—6|
x—1

f) foo= x+3

4 Dadas las funciones:

_3-x (X)_xz—x
X yg x+1

fix)
Calcula (f+ g)(x), (f— g)(x), (f- g)(x) y sus respec-
tivos dominios.

5 Dadas las funciones siguientes: f(x) =|x — 2| y
g(x) = 2x + 1. Calcula (f + g)(x) y su dominio.

6 Dadas las funciones:

1 six<0
f(X)=[ , )
x°—1 six=0
x—1 six<O0
9 = 1 six=0
x—1

Calcula (f+ g)(x), (f- g)(x), (f/g)(x) y sus respecti-
vos dominios.

7 Dadas las funciones:
f0=3—-1% y g =x—2
Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

8 Dadas las funciones:

)= Vx+1ygk=x>—1

Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

9 Dadas las funciones:
_x+1 (x) = 2x—1
2—X v x+1

Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

f(x)

10 Dadas las funciones:
f)=x"+1y g)=Vx—2
Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.
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A partir de f(x) =2x — x* y g(x) = Vx — 2, halla
(Fog)(x) y (g ° f)(x) y sus respectivos dominios.
{Qué observas? ;Es siempre posible componer
funciones?

Dadas las funciones:

a) fo)= 22 e) fi)=x*—x—2

b) foo =% f fix ="
1—3x

o f=Vx-3 g) fx) = %

d) fx)=x*—4

Calcula, si existe, su inversa respecto de la com-
posicion de funciones.

Dos numeros naturales suman 15. Expresa ana-
liticamente la funcion que expresa su producto
en funcién de uno de ellos. Indica su dominio y
su recorrido.

Un rectangulo mide 8 dm de largo y 4 dm de

ancho. De cada esquina se recorta un cuadrado

de lado x con el fin de hacer una caja sin tapa.

Calcula el volumen de la caja en funcién de x.
x> —

¢Son iguales fix) = x + 2y glx) =

qué? x=

> ? ;Por

Encuentra una funcién cuadratica, f(x), que
tome los valores que muestra la tabla:

X 0 2 -1

f(x) 1,25 -0,75 6,75

Se ha realizado una experiencia que consiste en
relacionar el periodo, T, de oscilacién de un pén-
dulo con su longitud, I. Se ha obtenido la si-
guiente tabla:

I(cm) | 0,05 0,10 0,15 0,25 0,50

t(s) 0,45 0,63 0,78 1 1,42

Aunque para cada longitud del péndulo se ha
determinado el periodo, queremos conocer la
expresion que proporciona el periodo de un
péndulo en funcién de su longitud. Sabemos
que | = f(t) es una funcién de segundo grado.
Averigua T = f(/).
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B ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
1 Dadas las sucesiones: 5 Dadas las siguientes funciones, averigua los
n*+3n 41 2 — 32 limites que se indican:
=T y3n T T 2-n ‘T a) EZ W
Calcula:
a) lim(a, +b,) d) lim (a,/b,) Lol
b) lim(a,+c,) e) lim(a,)" s| [
c) lim b, c,) f) lim (a,)" rat
13 |
2 Calcula el limite de las siguientes sucesiones: fal |t
_ 5_ 2,43 a2 | |
a) a,=(6n"—3n"+1)/(—3n"+3) _4_3_2_1510 W2 s s
b) a,=@Bn+2%n*+1) ; ' -
C(o2) (1) (=2 1
c) a,= AV 3n —23
1 1-3
2n? 1—n’ ! |
d) a, = %1 - n 5 74':
! " |-
3 Calcula el limite de las siguientes sucesiones: i ;
R .
) q = Y2n'+Ss lim ), lim f), lim f0), lim fx)
a an n2+1 X = +oo X—> —oo Xx—1 Xx— =1
3
b) a,=V10®—n’ b) v
¢) a,=V\3n+4—-\/50°+10n
d) a,= V52 +1-V2n*+6n
5
Vén*+1—(3n—2) 4
e an = 1—2n 3
f) a,=\Van>+5—(2n+3) 2
1
4 Calcula el limite de las siguientes sucesiones: 32 ] ¢34 >
o X
a) a= [3n+1 -1
"N 2n+2 =3
-3
n+1 1\
b) a,= —
) a, (3 + Zn) 4
n”+5\-" ~
c) a,=
6n
d) a= 2n+3\5-n lim f(x)
n 2n _ .I x—0
n’fin —1) c) A
o an=(l+n+3) |
2 2n i |
@ —n)n+1) \ |
f) a,,=( Vi ) 1 '
n+1 Ll
) a (2n2—1_1)" Ll
9 &= 1 tsl |
P2ty
"""" = &'2'3"—'2"—'510' ) 1234‘
___________________ A X
-2
-3
114
s

lim fix), lim fix), lim fix), lim f(x)

X — Foo X— —oo x— =1 x—1
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Nombre:

10

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Curso: Fecha:

Calcula analiticamente las asintotas horizonta-
les y verticales de las funciones representadas
en la actividad anterior, en caso de que las ten-
gan.

Calcula los siguientes limites:
a) lim [(1—x*)/(x*+ 1)(x—2)]
X —> Foo

b) lim (V3x+1-Vx+3)
c) Xllnzw [(\/3x+ - \/xT3)/2x]

Calcula el limite de las funciones anteriores
cuando x — —oo,

Calcula los siguientes limites:

. 2+ 1\
a) lim
x—+e \ 1+ 3x
1+3x R
x~>+w
( )x+1
c) lim
)X~> oo 1

d) lim (1 )
X — +oo X

x—1 XZ
2x+2

[
0 im |25 (- zfﬁﬂ

14 2x —3x*+ 4x3

e) lim +

X— Foo

N| = w

) lim
g T i x—2
Averigua los limites laterales de las siguientes

funciones en los puntos que se indican:

|x+2| =1
w+a XS
a) fix)= enx=-2, x=1,x=3
X72 ke
3, SX
|3x—1|
b) f(x) = ——— enx=—2 =1/3
) 1 3x*+5x — 2 X o
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Calcula los siguientes limites:

22X+ 3x—2 o (3x 41\
a) I| ———— e) lim
»-2 X +4x+4 x—+eo \ 3X
4% — 1 —1\=
Jim X1 g Iim(3x 1)“
x—>12 4x°+4x — 3 x=2\ X+ 2
X +3x*—x . Voa-Vax+e
¢ lm ——— g)lm ———
x—=0 X‘—X X —>-2 2+x
4x% + x —
- - - i . 2 —
d) lim == ) fim[x (Va1 - 20)]
Representa graficamente las funciones que
cumplan las siguientes condiciones:
a) Dom f=R—{1} f0)=1
Rec f=[—2, +co) f(0)=3
Iimrf(x): 0 lim fix)=4e lim flx)=0
L x—1 X —> o0
b) Dom f=R —{-2,2} f70) ={-4,0,4}
Rec f=R
Iinj2 fix) =+ oo Iinj fix) = —o0
lim fx) = —eo lim f(x) = +oo
X— +2 X —> +oo
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
2\ 9 Un producto se lanza al mercado con una pre-
1 Dada lafuncién f(x) = 3 ,calcula: visidon de ventas para las primeras 20 semanas,

a) f0),f(—2),f—5),f (%) 6)

81 */9 32
b) f71<7)’ f71( 7)’)(71( 7)

4 2 9
Calcula los siguientes limites:

3\x 2+»| x?+1
(1——) b) lim (X 2 )
X — +oo X X

a) lim
X = +oo

Halla la rentabilidad de un millén de euros en
un afo a un interés compuesto anual del 3,5 %.
¢Y si la capitalizacion es continua?

Construye la grafica de la funcion:
1y six<0
f=1\2) **
3 six=0

¢{Es una funcién continua? ;Es inyectiva?

5 El numero de habitantes de una ciudad crece

exponencialmente de 125000 a 140 000 habi-
tantes desde 1985 a 1995. ;Cuantos habitantes
se puede calcular que tendra en el afno 2000,
suponiendo que el ritmo de crecimiento no
varia?

A partir de las representaciones graficas de las

funciones f(x) = (%) y g(x) = (%) , calcula:

a) Su punto de interseccién.

b) En qué intervalo del dominio se cumple
que f(x) > g(x).

c) En qué intervalo del dominio se cumple
que fix) < g(x).

La tasa anual de crecimiento de un bosque es
del 3 %. Calcula la cantidad de madera que ten-
dra al cabo de 5 anos, si inicialmente tiene unos
6000 m’ y las condiciones de crecimiento se
mantienen. Después, expresa la funciéon que ri-
ge su crecimiento como una exponencial de
base e.

8 Dada la funcion f(x) = log; x, calcula:

1
fl——.(0,2), (0,008
a) (\/E) (0,2), f( )

ST (3
o (L) (E e
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determinada por la funcién N(t) = 1500 e***,
donde N es el nimero de unidades que se
prevé vender y t es el tiempo en semanas.
Averigua la expresion que refleja el tiempo
transcurrido segun las unidades vendidas y es-
tima cuantas semanas deben transcurrir para
que se hayan vendido 10 000 unidades.

Imagina que una persona consume el sufi-
ciente alcohol para alcanzar el doble del nivel
a partir del cual esta prohibido conducir, que
es de 0,08 mg/cc en sangre. Supdn que la dis-
minucién de alcohol se rige por la funciéon
m(t) = my(1/3)', donde m es la cantidad de
alcohol por centimetro cubico y t, el tiempo
medido en horas. Calcula el tiempo que se debe
dejar transcurrir para que se alcance el nivel
autorizado para poder conducir un vehiculo.

Aplica las propiedades de los logaritmos y sim-
plifica la siguiente expresién:

1 log 27
1+I096—I095+Elog3—I0936— 5

El nimero de bacterias de un cultivo viene de-
terminado por la expresién N(t) =2,75-1,3,
donde t es el tiempo medido en horas y N el
numero de miles de individuos. Calcula el tiem-
po que tarda en duplicarse el cultivo. Escribe la
funcion como una exponencial de base e.

Calcula: log, 100, log,, 25,log,5 50

Determina la funcién inversa de cada una de
las siguientes funciones:

100
b) f(x)=3+log, (x—2)

a) f(x)
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Resuelve las siguientes ecuaciones exponen-
ciales:

3
a) 52)(71 — A /5x+2

b) 83x+2: (L)67X
32

c) 3:2"1—7.2"2=34
d) 2*=3-4"~
e) 2x+1:e - X

Resuelve las siguientes ecuaciones logaritmicas:
a) logs (x+3) —logsx=2

b) 2Inx 3—5. 2Inx

c) logx>—2log (x+ 1)+ log4=0

log, x

d) log,x—log, 1024 =

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaiia, S. A.

17 Resuelve los siguientes sistemas:

) logx (y+5)=1
2
logx—log2=log6—logy

logx+logy=6
logx’—logy=0

log, (12 —y) =

log, 2+x

og (x +y)+log (x—y)=log 13

&

Ine*=Ine' "’

xlog2+ylog3=288
xylog 2 =524288

2x+y7 3x—y

I~

2:3*—3-57=-21

)
g 3 1+5y+2—10

<T
(o))
N

256 — =0

h)
3¥-9.3¥" =0

.
g
{

o) {Iogx+|ogy log 4x — log y
|
|
Y
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1 Siuna funcién tiene una tasa de variacion posi-

ACTIVIDADES DE REFUERZO

Curso: Fecha:

4 Dadas las funciones representadas en las grafi-

tiva en un determinado intervalo, ;se puede cas, calcula:
asegurar que es creciente en ese intervalo? a) f(3)
2 Dada la funcién f(x) = —x*> + x — 2, averigua la b) g(=1)
tasa de variacion en los intervalos [0, 2], [2, 4] y c) h'0)
[4,6]. y 4
3 Halla la derivada de las siguientes funciones: 1
a) fx)=3x"+ 2¢Vx 5
1
b) fix) =3¢ V' + - Vi 4t
34
1
<) f(x)=i——2 21
X 22X
3 1 _/1-.
d) fX)=—7———F —t —_— >
Vx  xVx —2—11__0123456 X
e) flx)=x>-3" N
x+2
f) f=—"5—
) fx) e /
g) fix)=4x-Inx
Yy A
h) f(x)=sen x-cos x
i) fix)=log,x-Inx
3x - Cos X 5T
j) fx)=—"" 1
) In x 4
k) fx) = tg x dl
) fx)=\3x-3" 1
m) fix) =7"-log x — \: &
-6-5-4-3-2-10\\ 2 3
n) f(x)=secx 1
X _2__
f) fix) = :
COS X

o) fix)=7x-(x+ cosx)
p) f(x)=\/)—(~lnx
q) f)="Vx-tgx
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ACTIVIDADES DE REFUERZO

Nombre: Curso: Fecha:
5 Aplicando la definicién, calcula la derivada en el 12 Dadas las graficas, responde las siguientes cues-
punto de abscisa x = —1 de la funcién siguiente tiones:
fix) = L a) fl(a)
x—1 b) g'(1)
6 Calculalos valores de ay b en esta funcion: ¢) Laecuacion de la recta tangente a h(x) en x = 4.
fix) = 3ax®>—bx+1, sabiendo que f(0)=3 vy v A
f(1)=12.
7 Calcula las ecuaciones de las rectas tangentes a
las siguientes funciones en los puntos que se
indican:
1
a) fx)=—,enx=3
X
b) fx)=3x>—2,enx=0 >< >
¢) f)=(x+37enx=0 0 g X
d) fix)=ax’enx=—1
8 Utilizando derivadas laterales, averigua si la si-
guiente funcion, que es continua en su domi-
nio, tiene tangente en x = 0. Si es asi, calcula su
ecuacion.
x*+2  six<0
fix) =
—x>+2 six=0
9 Dada la siguiente funcion continua en su domi-
nio, averigua, si existe, '(4).
2 .
— six<4
X
fix) =
T six=4
Vx
10 Calcula en qué puntos la tangente a la curva de
3
X
la funcién f(x) = — 3 + x?+5 es una recta hori-
zontal.
11 Calcula en qué punto la recta tangente a la cur-

va de la funcién fix) = (2x — 1)*+ 5 es paralela a
la recta de ecuacién y = 2x + 5.

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaiia, S. A.
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1 Las calificaciones obtenidas por ocho alumnos

en Matematicas y Estadistica han sido:

Matemadticas 21416 |5|6[8]|]9]|10

Estadistica 3 145| 7 |55(6 (85|10 1

a) Halla el coeficiente de correlacion entre las califica-
ciones de matemdticas y estadistica de los siete pri-
meros alumnos.

b) Calcula el coeficiente de correlacion entre las notas
de las dos asignaturas para todos los alumnos.

Justifica la diferencia de resultados obtenidos.

De esta distribucion de frecuencias absolutas
acumuladas, calcula:

a) Media aritmética y desviacion tipica.

b) ;Entre qué valores se encuentran las edades cen-

trales?
c) Representa el poligono de frecuencias absolutas
acumuladas.
Edad [F
[0,2) 4
[2,4) 11
[4,6) 24
[6,8) 34
[8,10] 40

Considerando en Espaiia las comunidades de
religiosos y el nimero de centros que cada una
de ellas posee, se obtiene la siguiente tabla:

N.°de centros | [1,25) |[25,49) |[49,73) |[73,97) |[97, 121)

N.° de
comunidades 44 12 10 7 5

Calcula:

a) La media.

b) La desviacién tipica.

La estadistica de ingresos de determinadas em-

presas, en miles de euros, y de empleados, en
miles, es la siguiente:

Ingresos 5,7 3,8 1,9 1 1

Empleados 16 29 17 6 9

a) Estudia la correlacion existente entre ambas va-
riables.

b) Determina la recta de regresion de ingresos sobre
empleados.

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaiia, S. A.

Dada la distribucion bidimensional (X, Y), la
recta de regresién de Y sobre X es y =5Yy, sien-
do y la media de la distribucién Y. ;Cual es la
recta de regresion de X sobre Y? ;Existe de-
pendencia lineal entre Y y X? Razona las res-
puestas.

La tabla siguiente muestra las notas del test de
aptitud (X) dadas a 6 dependientes a prueba y
las ventas del primer mes de prueba (Y), en
cientos de euros:

X 25 42 33 54 29 36

Y 42 73 50 90 45 48

a) Halla el coeficiente de correlacion e interpreta el
resultado obtenido.

b) Halla la recta de regresién de Y sobre X. Predice
las ventas de un vendedor que obtenga 47 en
el test.

Define el concepto de varianza para una muestra
Xy, -, X,,. Si tiene varianza nula y x = 5, calcula la
media y la desviacién tipica de la muestra kx,,
..., kx,, siendo k una constante positiva.

Los jugadores de un determinado equipo de ba-
loncesto se clasifican, por alturas, segtn la tabla
siguiente:

Altura [1,70;1,75)| [1,75;180) | [1,80; 185) | [1,85;1,90) | [1,90;1,95) | [1,95;2,0)

N* de
jugadores 1 3 4 8 5 2

Queremos analizar la variable altura, para lo cual se
pide calcular:

a) La media.
b) La mediana.
c) Ladesviacion tipica.

d) ;Cuantos jugadores se encuentran por encima de
la media mas una desviacién tipica?
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Las edades (en afos) de tres grupos de cinco
personas son:

Grupo 1 22 18 20 21 19
Grupo 2 31 29 30 32 28
Grupo 3 25 15 20 30 10

a) ;Qué caracteristica (centralizacién o dispersion)
hace diferentes a los datos correspondientes a los
grupos 1y 2? ;Qué medida podriamos utilizar para
representar dicha caracteristica? Calculala en am-
bos conjuntos.

b) ;Qué caracteristica (centralizacion o dispersion)
hace diferentes a los datos correspondientes a los
grupos 1y 3?7 ;Qué medida podriamos utilizar para
representar dicha caracteristica? Calculala en am-
bos conjuntos.

La suma de unos datos es de 25 unidades y la
de sus cuadrados es de 250 unidades cuadra-
das. Si la media y la desviacién tipica coinciden,
calcula:

a) La media de los datos.
b) La varianza de los datos.

Dadas las distribuciones de datos:

X 1 1 2 2 3 3

Y 10 12 12 16 22 17

a) Calcula razonadamente las medias y las desviacio-
nes tipicas de X e Y.

b) ;Cual de las medias calculadas es mas represen-
tativa?

c) Halla la recta de regresion de Y sobre X.
d) ;Se ajusta bien dicha recta a los datos? ;Por qué?

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaiia, S. A.

12 En un grupo de participantes de un concurso,

se ha analizado conjuntamente el tiempo que
ellos dedicaron a la preparacion de las pruebas
(X, en horas) y la puntuacién global obtenida
(Y).La informacion recogida aparece en la tabla
siguiente:

Y . 0<X=10 [10<X=15 [15<X=25 [25<X=50
0<Y=5 2 2 0 0
5<¥=15 2 5 5 0
15<Y=30 0 1 5 7
30<Y=50 0 0 2 5

a) Calcula la puntuacién media obtenida por los con-
cursantes que dedicaron mas de 25 horas a su pre-
paracion.

b) Si el premio recibido son 100 €/punto, jcuadnto han
ganado los concursantes por término medio?

c) Estudia el grado de correlacion lineal existente en-
tre ambas variables. Interpreta los resultados.
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Una fabrica de relojes fabrica un modelo deter-
minado. Los controles de calidad detectan la
aparicion de un defecto con una probabilidad
de 0,1, pero, que un reloj sea defectuoso, es inde-
pendiente del hecho de que los otros lo sean
o no. En el curso de la fabricacién retiramos cinco
relojes al azar.

a) Determina la probabilidad de que al menos uno

de los relojes extraidos sea defectuoso.

b) Determina la probabilidad de que dos relojes sean
defectuosos.

La probabilidad de que los tornillos que fabrica
una determinada empresa sean defectuosos, es
de 10 %, pero que un tornillo sea defectuoso es
independiente de que otro lo sea o no.

Los tornilllos se empaquetan en cajas de cinco
unidades.

Calcula qué probabilidad tendremos de que en
una caja no haya ningun tornillo defectuoso.

Un taller sabe que, por término medio, acuden

por la manana 3 automdviles con problemas

eléctricos, 8 con problemas mecanicos y 3 con

problemas de chapa, y por la tarde, 2 con pro-

blemas eléctricos, 3 con problemas mecanicos

y 1 con problemas de chapa.

a) Haz una tabla ordenando los datos anteriores.

b) Calcula el porcentaje de los que acuden por la
tarde.

c) Calcula el porcentaje de los que acuden por pro-
blemas mecanicos.

d) Calcula la probabilidad de que un automovil con
problemas eléctricos acuda por la mafana.

Es conocido que, en un cierto pais, la probabili-
dad de que un hombre de 25 aiios llegue a los
75 es de 0,8. Si elegimos al azar a tres hombres
de 25 aiios de dicho pais, calcula la probabili-
dad de que:

a) Solo uno llegue a los 75 afhos.

b) Al menos uno llegue a los 75 afos.

Tenemos tres bombillas en buen estado y dos
defectuosas: BBBDD. Las sacamos una a una y
comprobamos después de cada extraccion de
qué tipo es la bombilla. ;Cudl es la probabilili-
dad de que salga la segunda defectuosa en el
tercer intento? Es decir, ;cudl es la probabilidad
de que se produzca una de estas dos secuen-
cias: BDD o DBD?

La probabilidad de que una persona adquiera
en una libreria un periédico es de 0,4.

La probabilidad de que adquiera una revista es
de 0,3.

La probabilidad de que adquiera ambas publi-
caciones es 0,2.

MATERIAL FOTOCOPIABLE / © Oxford University Press Espaiia, S. A.
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11

Calcula las probabilidades de los siguientes su-
cesos:

a) Que adquiera alguna publicacion.
b) Que no adquiera ninguna.
¢) Que adquiera solo un periddico.

Sea A el suceso: «<Un aspirante a una péliza de
vida puede pasar examen médico». Sea B el
suceso: «Puede pagar las primas» y C el suceso:
«La companiia de seguros autoriza la pdliza».
Describe qué probabilidades expresan los si-
guientes planteamientos:

p(C/A), p(C/B), p(C/A N B)

El 4rea de un circulo de alambre es © cm®. En
una caja hay seis varillas de alambre de longi-
tudes 2, 3,4, 5,7 y 8 cm. Si se elige una de ellas
al azar, ;cual es la probabilidad de que el area
del anillo circular comprendido entre el primer
circulo y el concéntrico que se puede formar
tomando como radio la varilla elegida esté
comprendida entre 20wt y 607?

En un centro escolar, los alumnos pueden optar
por cursar como lengua extranjera entre inglés
y francés. En un determinado curso, el 90 % de
los alumnos estudia inglés y el resto francés. El
30 % de los que estudian inglés son chicos, y de
los que estudian francés, son chicos el 40 %.
Elegido un alumno al azar, ;Cudl es la probabili-
dad de que sea chica?

El 70 % de las empresas tiene errores en sus ac-
tivos financieros, el 60 % tiene errores en sus
pasivos financieros y el 40 % tiene errores en
sus activos y en sus pasivos financieros.

a) Obtén razonadamente el porcentaje de empresas
sin errores en sus activos, en sus pasivos, o en
ambos.

b) De una muestra de 500 empresas, jcuantas se es-
pera que no tengan errores ni en sus activos ni en
sus pasivos financieros?

Cada pregunta de un examen tipo test tiene
dos respuestas alternativas de las que solo una
es correcta. Un alumno contesta al azar un exa-
men de este tipo con tres preguntas.
a) Construye un espacio muestral adecuado a esta
experiencia.
b) Calcula p(B),p(A N B),p(C),p(B U C),siendo A, By C
los siguientes sucesos:
A = «El alumno responde correctamente a la pri-
mera preguntan.
B = «El alumno responde correctamente a dos de
las tres preguntas».

C = «El alumno responde correctamente a las tres
preguntas».
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Curso: Fecha:

Un estudio estadistico ha demostrado que sobre
1800 peticiones de colocaciéon, 600 personas
buscan trabajo por primera vez, mientras que las
restantes provienen de otro. ;Cudl es la probabi-
lidad de que entre 6 personas que buscan traba-
jo no haya mas de 2 que ya hayan trabajado?

Se elige al azar uno de los 50 primeros nume-

ros naturales.

a) Calcula la probabilidad de que el nimero extraido
sea cuadrado perfecto.

b) Sabiendo que el nimero extraido es multiplo de 3,

icudl es la probabilidad de que sea cuadrado per-
fecto?

Si los sucesos A y B son independientes y com-
patibles, ;cuales de las siguientes afirmaciones
son ciertas?

a) p((AU B)/B)=1

b) p(B/A)=p(B)

De un grupo de 25 personas, se sabe que 8

practican solo futbol, 6 practican solo balon-

cesto y hay, ademas, 5 que practican indistinta-

mente ambos deportes. Se pide:

a) ;Cudl serd la probabilidad de escoger una persona
del grupo que no practique ninguno de los dos
deportes?

b) ;Qué probabilidad hay de que practique al menos
uno?

El volumen diario de produccion en tres plantas
diferentes de una fabrica es de 500 unidades
en la primera, 1000 unidades en la segunda y
2000 en la tercera. Sabiendo que el porcentaje
de unidades defectuosas producidas en cada
planta, es del 1%, 0,8 % y 2 %, respectivamente,
calcula la probabilidad de que, al seleccionar
una unidad al azar, sea defectuosa.

En una urna hay 6 bolas blancas y 3 bolas negras.
Se extraen sucesivamente 3 bolas sin reempla-
zamiento. Calcula la probabilidad de que alguna
sea negra.

Un estudio antropolégico de una tribu ha cons-
tatado que la longitud del dedo corazén de los
adultos sigue una ley normal de media 60 mm
y una desviacion tipica de 3 mm.

Si tenemos 800 adultos, determina cuantos
tienen el dedo corazén:

a) Mas largo que 62 mm.

b) Mas corto que 57 mm.

c) Entre 60y 66 mm.

d) Si las medias se han aproximado al milimetro,
jcuantos lo tienen de 58 mm?
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Una maquina que expende bebidas esta regu-
lada de modo que descarga una media de 200
mL por vaso. Si la cantidad de liquido esta dis-
tribuida normalmente con desviacién tipica de
15 mL:

a) ;Cudl es el porcentaje de vasos que llenard con

mas de 224 mL?
b) Sivamos a utilizar seis vasos de 224 mL, ;cudl es la

probabilidad de que se derrame liquido solo en
uno de los seis vasos?

La duracion de las pilas de una linterna se dis-

tribuye segun una ley normal de media 70 h y

desviacion tipica 4 h. A un establecimiento le

quedan 40 pilas del pedido anterior.

a) ;Cudntas tendrén una duracion superior a 70 h?

b) Calcula la probabilidad de que, elegida una pila al
azar, tenga una duracién de entre 75 hy 82 h.

En un examen se formulan 38 preguntas del ti-
po «verdadero-falso». El examen se aprueba si
se contestan correctamente, al menos, 20 pre-
guntas. Si se lanzase una moneda para decidir
la respuesta de cada pregunta, ;cual seria la
probabilidad de aprobar el examen?

Se sabe que las notas de un determinado exa-
men siguen una distribucién normal. El 15,87 %
tiene una nota superior a 7 puntos y el 15,87 %
tiene una nota inferior a 5 puntos.

Calcula:

a) Porcentaje de alumnos cuya nota estd entre 5y 7
puntos.

b) Nota media del examen.

Supongamos que se califica un ejercicio pun-
tuando de 0 a 10 con las siguientes notas:

[0, 2) = Muy deficiente

[2, 5) = Insuficiente

[5, 6) = Suficiente

[6,7) = Bien

[7,8,5) = Notable

[8,5, 10) = Sobresaliente

Calcula qué porcentaje de alumnos entraria en
cada uno de estos grupos si las notas se ajusta-
ran a una distribucién normal con media p y
desviacidn tipica o en los casos siguientes:

a) n=50=2

b) p=50=1

En una distribucién normal de media 4 y des-

viacion tipica 2, calcula el valor de a para que:
pld—a=x=4+a)=0,5934
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25 En cierta poblacién, la edad de los individuos 30 La opinién que tiene una poblacién sobre la
tiene una distribucion normal, con media 32 gestion de su Ayuntamiento es favorable en el
anos y desviacion tipica 8 afos. 30% de los casos y desfavorable en el resto.
a) Halla la proporcion de personas menores de 18 Elegidas 10 personas al azar, halla:

anos. a) La probabilidad de que, exactamente, dos la consi-
b) Sien la citada poblacién viven 2 millones de per- deren favorable.

sonas, halla el nimero aproximado de ellas mayo- b) La probabilidad de que ninguno la considere des-

res de 60 afnos. favorable.

26 El 10% de los articulos fabricados en una em- 31 En un hospital, las nifias representan el 54 % de
presa de material ceramico tiene algtin defecto. los nacimientos. Halla la probabilidad de que el
Obtén (aplicando la aproximacion de la distri- numero de ninos nacidos, de 2 500 nacimien-
bucién binomial por la normal) la probabilidad tos, esté entre 1200y 1400.
de que: , .

ote d cul | 32 En una panaderia se cortan panecillos con un

a) En un lote de 10 articulos se encuentre al menos peso que se ajusta a una distribucién normal
uno defectuoso. R e e .. .

de media 100 g y desviacién tipica 9 g. ;Cual es

b) Enun lote de 100, haya al menos 10 defectuosos. la probabilidad de obtener un panecillo cuyo

27 Una de las pruebas de acceso a la Universidad peso oscile entre 80 g y la media?
para mayores de 25 afios consiste en un.test 33 Las notas de un examen hecho a una clase de
con 190 preguntas, cada. una de las cuales tiene 36 alumnos sigue una distribucion N(4,2; 1,3).
4 posibles respuestas, siendo solo una de ellas Calcula:
correcta. Para superar esta prueba deben obte- , .

a) El ndmero de alumnos que han obtenido una nota
nerse, al menos, 30 respuestas correctas.
de aprobado.
S'_ una persona contest'ase al azar, es decir, eli- b) El numero de alumnos que han obtenido una nota
giese de forma aleatoria una de las cuatro res- comprendida entre 4y 6.
puestas posibles de cada una de las 100 pre- i . .
guntas: 34 Una compaiia ha emitido acciones que se repar-
) . ten entre los accionistas siguiendo una distribu-
a) ;Cudl es el nimero esperado de respuestas .. . . e,
correctas? cion normal de media 100 acciones y desviacion
tipica 20 acciones. ;Cudl es la probabilidad de
b) ;Qué probabilidad tendria de superar la prueba? P . ¢ . P .
que un accionista tenga mas de 150 acciones?
n mpani n | re- -

28 Una compafiia de a.utobuses conoce que e re 35 Selanzan a la vez 20 dados. Calcula las siguien-
traso en la llegada sigue una ley normal, de me- tes probabilidades:
dia 5 min, y que el 68,26 % de los autobuses lle- P o
ga con un retraso comprendido entre los 2 min @) Que solo salga el nimero 6.

y los 8 min. b) Que salgan solo numeros pares.
a) ;Cual es la desviacion tipica? 36 La probabilidad de aprobar la selectividad es
b) ;Cuél es la probabilidad de que el autobus llegue del 80 %. ;Cual es la probabilidad de que, de un
puntual o antes de la hora? grupo de 6 alumnos de un colegio, aprueben al
c) ;Cual es la probabilidad de que llegue con un re- menos la mitad?
traso de mas de 10 min?
29 Aproximando con una distribucion normal,

calcula la probabilidad de que, al lanzar una
moneda 100 veces, el nUmero de caras obtenido
esté comprendido entre 45y 55.
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